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Deliberazione nr.000008 del 28/06/2023
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIODELL’UNIONE DELLE TERRE D’ARGINE

OGGETTO: Approvazione schema di Convenzione tra i comuni di Campogalliano, Carpi, Novi diModena, Soliera e l'Unione delle Terre d'Argine per la gestione attraverso l'Unione delleTerre d'Argine del Centro di Educazione all'Ambiente e alla Sostenibilità (CEAS).
L’anno Duemilaventitre il giorno Ventotto del mese di Giugno alle ore 19:12, e successivamente, nella salaconvocato con avvisi spediti nei modi e nei termini di legge, si è riunito il Consiglio dell’Unione delle Terred’Argine .Fatto l'appello nominale risultano presenti:

Posizione Nominativo Carica Presente1 BELLELLI ALBERTO Consigliere Si2 D'ORAZI MAURO Presidente Si3 BIZZARRI ANDREA Consigliere Si4 BORSARI PAOLA Consigliere Si5 CARDINAZZI MATTEO Consigliere No6 CONTE ELIANA Consigliere No7 LIGABUE MANUELA Consigliere Si8 LUPPI CRISTINA Consigliere Si9 MAESTRI GIOVANNI Consigliere Si10 MAIO MAURIZIO Consigliere Si11 OBICI CHIARA Consigliere No12 REGGIANI MARCO Consigliere Si13 BOZZOLI DEBORAH Consigliere Si14 LASAGNI FRANCESCO Consigliere No15 ZACCARELLI LUISA Consigliere Si16 CARRETTA FEDERICO Consigliere No17 TURCI SIMONE Consigliere Si18 BRUNO ANGELO PIO Consigliere No19 FORTI NAZARENA Consigliere Si20 LANZA ROBERTA Consigliere Si21 ORI ANDREA Consigliere Si22 VENTURELLI MARTINA Consigliere Si23 BORSARI MASSIMILIANO Consigliere Si24 DOTTI DAVIDE Consigliere No25 TIOLI CLAUDIO Consigliere Si26 MEDICI MONICA Consigliere Si27 GADDI EROS ANDREA Consigliere No28 ROSSI ANDREA Consigliere No29 BONZANINI GIULIO Consigliere No30 VINCENZI PAOLO Consigliere No31 ARLETTI ANNALISA Consigliere Si32 PESCETELLI MICHELE Consigliere No33 RUBBIANI MARCO Consigliere No
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Presenti N. 20 Assenti N. 13
Assume la presidenza il Presidente del Consiglio Comunale il Sig. D'ORAZI MAURO.Partecipa TINTI SUSI in qualità di Vice Segretario Generale.La seduta, riconosciuta valida per la presenza del prescritto numero legale, è pubblica
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Oggetto: Approvazione schema di Convenzione tra i comuni di Campogalliano, Carpi, Novi diModena, Soliera e l'Unione delle Terre d'Argine per la gestione attraverso l'Unione delle Terred'Argine del Centro di Educazione all'Ambiente e alla Sostenibilità (CEAS).
Sono presenti 21 Consiglieri. Rispetto al quadro iniziale è intervenuta la seguente variazione: entra ilConsigliere Lasagni Francesco.
Tutti gli interventi vengono conservati agli atti mediante registrazione elettronica a cura dellaSegreteria Generale. I files sono a disposizione dei Consiglieri dell’Unione e degli aventi titolo epubblicati on-line, con libero accesso, sul sito Web dell’Unione delle Terre d’Argine.

***Presidente del Consiglio: Per cominciare do la parola alla Consigliera Roberta Lanza, che è laPresidente della II^ Commissione, che ci illustra brevemente il programma della II^ Commissione,che è abbastanza complesso”.
Cons. Lanza Roberta (Centro Sinistra per le TdA): “grazie Presidente. Buonasera a tutti. Provo unattimo a fare una sintesi di quello che è il programma dei lavori per l'adozione del PUG, essendo,appunto, una novità sono stati previsti vari incontri, sia a livello collegiale come II Commissione, conla partecipazione di tutti i Consiglieri dell'Unione, sia invece nei singoli Comuni.Partiamo sabato primo luglio alle ore dieci, avremo una Commissione dell'Unione allargata a tutti iConsiglieri di tutti e quattro i Comuni presso “Habitat” di Soliera. Poi, invece, avremo delle singoleCommissioni relative ai Comuni, quindi ogni Comune avrà la propria Commissione e lì nellospecifico si guarderà la parte del PUG che riguarda ovviamente il proprio territorio. Quindi partiamol'otto di luglio con la Commissione a Campogalliano, il 10 a Novi, il 10 e l'11 a Carpi, perché èsuddivisa in due parti, l'11 sempre a Soliera, il 12 invece avremo la Commissione dell'Unione, quindianche qui avremo la convocazione della II^ Commissione. Terminiamo l'iter con i Consigli: a partiredal 17 abbiamo il Consiglio Comunale a Campogalliano, il 18 a Soliera, il 19 a Carpi e a Novi e il 20 ilConsiglio dell'Unione. Questo è un po’ l'iter. So che è già arrivata la convocazione per sabato primoluglio, man mano poi vi arriveranno le varie convocazioni”.
***
Presidente del Consiglio: “partiamo con il primo punto all'ordine del giorno: «Approvazione schemadi Convenzione tra i comuni di Campogalliano, Carpi, Novi di Modena, Soliera e l'Unione delle Terred'Argine per la gestione attraverso l'Unione delle Terre d'Argine del Centro di Educazioneall'Ambiente e alla Sostenibilità (CEAS)»La parola all'Assessore Solomita, come introduzione”.
Ass. Solomita Roberto: “solo per dire una cosa, poi la lascio presentare al dirigente Renzo Pavignanila convenzione, che tra le tante questioni che affrontiamo a livello dell'Unione, è una Unione che sulfronte dei servizi ha sempre portato avanti omogeneamente, in modo uniforme tra tutti i territori, iservizi che ha conferito, anche il personale, che è sempre stato un tratto distintivo della nostra Unione,che ci ha aiutato a renderla più coesa, no? Perché non abbiamo mai fatto conferimenti asimmetrici inmaterie che magari un Comune teneva o determinava e, al di là delle materie conferite, anche neiservizi - diciamo così – o nelle attività come quella del CEAS, che non sono propriamente erogatedirettamente, magari, dal servizio personale dell'Unione, raggiungere un livello di omogeneità piùelevato, che non comporti asimmetrie, aiuta sempre a configurare un'Unione sempre più coesa,uniforme, omogenea, che quindi nelle proprie scelte si comporta in modo compatto, perché non ha
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mai diciamo così occasione di dividersi anche su ambiti, magari, meno centrali dei propri servizi.Quindi, anche quello del Centro di Educazione Ambientale, l'inclusione di Campogalliano all'internodella nostra convenzione, va in questa direzione, non ha una natura diversa se non quella di, manmano, compiere uno sforzo sempre costante di omogeneità delle politiche, delle scelte dei nostriterritori”.
Arch. Renzo Pavignani – Dirigente Settore U8 - Sviluppo Territoriale: “grazie Assessore. Saròmolto breve, perché questa convenzione è già passata nei rispettivi Consigli dei quattro Comuni,quindi si tratta di fare l'ultimo passaggio nel Consiglio dell'Unione. Naturalmente è una convenzioneche si è resa necessaria per l'ingresso di Campogalliano (come è stato detto), si va a completare unpercorso di gestione associata di questa importante funzione di educazione ambientale. Non sono quiio adesso a descrivervi nel dettaglio le funzioni svolte dal CEAS, che immagino siano note, essendouna struttura che opera ormai dagli anni 90 e nel tempo si è estesa, si è rafforzata, eccetera. Èun'attività comunque che viene esternalizzata. Voi sapete che abbiamo in corso l'affidamento per ilprossimo triennio della gestione del CEAS, che scade il 31 luglio, vogliamo assicurare massimacontinuità e quindi abbiamo attivato la procedura di gara che si sta svolgendo, siamo nella fasedell'esame delle offerte e quindi contiamo di arrivare all'affidamento, in modo da non prevedere unadiscontinuità per il prossimo triennio. Quindi, naturalmente è una convenzione secondo l'articolo 30del Testo Unico degli Enti Locali, che disciplina le attività che vengono svolte dal Centro diEducazione Ambientale ed in particolare, poi, si sofferma sul tema del personale, naturalmente non èprevisto conferimento di personale all'Unione, perché, essendo un'attività esternalizzata, le attivitàsvolte dagli uffici interni dei Comuni sono essenzialmente attività di controllo dell'operatodell’affidatario e di impulso, diciamo, allo svolgimento delle attività secondo il programma cheannualmente viene definito. Vengono poi, invece, disciplinati i rapporti finanziari con questaripartizione che prevede, quindi, con l'ingresso di Campogalliano, una diversa articolazione dellaripartizione del contributo alla spesa. Quindi, in estrema sintesi questi sono i contenuti dellaconvenzione, non so, immagino che forse nelle Commissioni sia già emerso che questo affidamentoche faremo vede un importo maggiore rispetto al triennio precedente, passiamo da circa 165 mila euronel triennio 2020-2023 a 220 mila tutto il triennio 2023-2026, perché c'è stato non solo l'ingresso diCampogalliano, quindi un aumento del numero delle scuole e degli alunni a cui questo servizio vieneofferto, oltre che degli abitanti nel complesso, che quindi determina una maggiore necessità di orelavoro per poter erogare questi servizi di educazione ambientale alla sostenibilità, ma anche perché c'èuna domanda maggiore da parte delle scuole e quindi si è voluto dare risposta a questa maggioredomanda, quindi, di fatto, questo incremento è dovuto a questi due fattori.Io sono stato telegrafico. Se avete domande sono a disposizione”.
Presidente del Consiglio: “ci sono osservazioni? Chiarimenti? Passiamo agli interventi dei gruppi.Chi interviene? Nessuno interviene? Passo alle dichiarazioni di voto allora. Dichiarazione di voto deigruppi. Prego. Va bene.Mettiamo in votazione il punto numero uno: approvazione dello schema di convenzione CEAS”.

***
La proposta di delibera viene approvata ad unanimità dei voti espressi:
Consiglieri presenti n. 21
A favore 20 (Presidente delle TdA = 1; Centro Sinistra per le TdA = 16; Noi Lista Civica = 2; M5St= 1)
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Contrari Nessuno
Astenuti 1 (FDI = 1 Consigliere Arletti)
nei seguenti termini:

IL CONSIGLIO DELL’UNIONE TDA
RITENUTO di approvare la proposta di deliberazione iscritta all’ordine del giorno avente ad oggetto:“Approvazione schema di Convenzione tra i comuni di Campogalliano, Carpi, Novi di Modena,Soliera e l'Unione delle Terre d'Argine per la gestione attraverso l'Unione delle Terre d'Arginedel Centro di Educazione all'Ambiente e alla Sostenibilità (CEAS)”, per le motivazioni in essacontenute;
RICHIAMATE le disposizioni di legge e norme regolamentari citate nella suddetta proposta;
VISTO il vigente Statuto dell’Unione;
VISTO il D.Lgs. 18/08/2000 n° 267 “Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali”;
ADEMPIUTO a quanto prescritto dall’art. 49 comma 1 del D.Lgs. T.U. n. 267/2000;

DELIBERA
di approvare la proposta di delibera iscritta all’ordine del giorno avente ad oggetto: “Approvazioneschema di Convenzione tra i comuni di Campogalliano, Carpi, Novi di Modena, Soliera el'Unione delle Terre d'Argine per la gestione attraverso l'Unione delle Terre d'Argine delCentro di Educazione all'Ambiente e alla Sostenibilità (CEAS)”, per le motivazioni in essacontenute.

DELIBERA INOLTRE
a seguito di separata votazione, ad unanimità, dei voti espressi,
Consiglieri presenti n. 21
A favore 20 (Presidente delle TdA = 1; Centro Sinistra per le TdA = 16; Noi Lista Civica = 2; M5St= 1)
Contrari Nessuno
Astenuti 1 (FDI = 1 Consigliere Arletti)
di rendere la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134 comma 4 delD.Lgs. n. 267 T.U. Del 18.08.2000, allo scopo di consentire il perfezionamento della convenzione neitempi più brevi possibili.



Delibera di CONSIGLIO nr. 8 del 28/06/2023Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi dell’art. 20 e seguenti. D.Lgs 82/2005. pag.6



Delibera di CONSIGLIO nr. 8 del 28/06/2023Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi dell’art. 20 e seguenti. D.Lgs 82/2005. pag.7

Deliberazione nr. 000008 in data 28/06/2023

Letto, approvato e sottoscritto

Il Presidente Il Vice Segretario GeneraleD'ORAZI MAURO TINTI SUSI



PROPOSTA N.2076 del 05/04/2023
OGGETTO: Approvazione schema di Convenzione tra i comuni di Campogalliano, Carpi,Novi di Modena, Soliera e l'Unione delle Terre d'Argine per la gestioneattraverso l'Unione delle Terre d'Argine del Centro di Educazioneall'Ambiente e alla Sostenibilità (CEAS).

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA
Ai sensi degli Artt.49, comma 1 e 147-bis, comma 1 del T.U. n.267/2000, si esprime parereFAVOREVOLE per quanto attiene la regolarità tecnica della presente proposta.

18/05/2023
Il Responsabile del U8 - SVILUPPO TERRITORIALE

PAVIGNANI RENZO

————————————————————————————————————————————————————Documento originale informatico firmato digitalmente ai sensi del testo unico d.p.r.445 del 28 Dicembre 2000 e delD.Lgs n.82 del 7 Marzo 2005 e norma collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma autografa
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PROPOSTA N.2076 del 05/04/2023
OGGETTO: Approvazione schema di Convenzione tra i comuni di Campogalliano, Carpi,Novi di Modena, Soliera e l'Unione delle Terre d'Argine per la gestioneattraverso l'Unione delle Terre d'Argine del Centro di Educazioneall'Ambiente e alla Sostenibilità (CEAS).

PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE
Ai sensi degli Artt.49, comma 1 e 147-bis, comma 1 del T.U. n.267/2000, si esprime parereFAVOREVOLE per quanto attiene la regolarità contabile della presente proposta.

19/05/2023
Il Responsabile del Settore Economico Finanziario

CASTELLI ANTONIO

————————————————————————————————————————————————————Documento originale informatico firmato digitalmente ai sensi del testo unico d.p.r.445 del 28 Dicembre 2000 e delD.Lgs n.82 del 7 Marzo 2005 e norma collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma autografa
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Proposta di deliberazione al CONSIGLIO DELL'UNIONE  

 

IL DIRIGENTE DEL SETTORE 8 – SVILUPPO TERRITORIALE 

 

Propone al Consiglio dell'Unione l’approvazione della seguente delibera: 

 

OGGETTO: Approvazione schema di Convenzione tra i comuni di Campogalliano, Carpi, Novi di 
Modena, Soliera e l’Unione delle Terre d’Argine per la gestione attraverso l’Unione delle Terre 
d’Argine del Centro di Educazione all’Ambiente e alla Sostenibilità (CEAS). 

 

Richiamata la Delibera del Consiglio dell'Unione delle Terre d'Argine n. 4 del 21.03.2007, con la quale sono 
state trasferite all’Unione delle Terre d’Argine alcune funzioni e relative convenzioni attribuite alla disciolta 
Associazione Intercomunale dei Comuni di Campogalliano, Carpi, Novi di Modena e Soliera, fra le quali 
anche le funzioni inerenti la gestione associata del CEA (Convenzione fra i Comuni di Carpi, Novi, Soliera), 
divenuto pertanto Centro di Educazione Ambientale dell'Unione delle Terre d'Argine, d’ora in poi, per brevità 
denominato CEAS UdTA; 

Dato atto: 

– che il Centro di Educazione Ambientale dell'Unione, a seguito dell'entrata in vigore della Legge regionale 
n. 27 del 29.12.2009 “Promozione, organizzazione e sviluppo delle attività di informazione e di 
educazione alla sostenibilità”, ha modificato la sua denominazione in Centro di Educazione all'Ambiente 

e alla Sostenibilità (CEAS) dell’Unione delle Terre d’Argine, d’ora in poi, per brevità denominato CEAS 
UdTA; 

– che a partire dall'agosto 2012, previa valutazione da parte della Regione delle caratteristiche tecniche, 
organizzative, professionali e di copertura territoriale della struttura, il CEAS UdTA è stato inserito fra i 
36 Centri accreditati del Sistema INFEAS-Res (INFormazione ed Educazione Alla Sostenibilità – Rete di 
educazione alla sostenibilità) della Regione Emilia Romagna sotto la categoria: CEAS 
INTERCOMUNALI PER L'EDUCAZIONE ALLA SOSTENIBILITÀ; 

Vista la lettera in atti al PG n. 21552 del 24/03/2023, con la quale il Comune di Campogalliano chiede di 
poter partecipare alla gestione del  CEAS UdTA e di usufruire dei servizi dallo stesso erogati; 

Vista la lettera in atti al PG n. 23941 del 01/04/2023, con la quale il Presidente dell’Unione esprime nulla 
osta alla partecipazione del Comune di Campogalliano alla gestione del CEAS, secondo quanto previsto 
dallo Statuto dell’Unione delle  Terre d’Argine (artt. 6 e 7) e, contestualmente, trasmette ai Sindaci dei 
Comuni di Campogalliano, Carpi, Novi di Modena e Soliera lo schema della nuova convenzione da 
approvare nei rispettivi Consigli Comunali; 

Valutato, pertanto, opportuno accogliere la richiesta di partecipare alla gestione del CEAS UdTA e di 
usufruire dei servizi dallo stesso erogati, formulata dal Comune di Campogalliano con lettera PG n. 21552 
del 24/03/2023; 

Ravvisata, inoltre, la necessità di adeguare i contenuti convenzionati relativi ai servizi afferenti al CEAS 
UdTA, in conseguenza dell’ingresso del Comune di Campogalliano, secondo lo schema di convenzione 
in Allegato A al presente atto, a farne parte integrante e sostanziale; 

Visti gli atti deliberativi dei comuni di Campogalliano, Carpi, Novi di Modena e Soliera con i quali i 
rispettivi Consigli Comunali hanno approvato lo schema di convenzione in allegato A, di seguito elencati: 
– Comune di Campogalliano:  D.C. n. 18 del 28/04/2023; 
– Comune di Carpi:  D.C. n. 18 del 20/04/2023; 
– Comune di Novi di Modena: D.C. n. 20 del 27/04/2023; 

– Comune di Soliera: D.C. n. 25 del 27/04/2023;  
 
Visto l'art. 30 del D.Lgs 18/08/2000 n. 267 che prevede, al fine di svolgere in modo coordinato funzioni e 
servizi determinati, la possibilità di stipulare apposite convenzioni che devono stabilire i fini, la durata, le 
forme di consultazione degli Enti contraenti, i loro rapporti finanziari ed i reciproci obblighi e garanzie;  

 



 
 

 
 

Visto il vigente Statuto dell’Unione delle Terre d’Argine; 

Sentita la Commissione Consiliare competente; 

Richiamati i seguenti atti: 
– Deliberazione del Consiglio dell'Unione n. 3 del 29.03.2023 “Approvazione della Nota di Aggiornamento 

al Documento Unico di Programmazione (DUP) – Sezione strategica 2019/2024 – Sezione operativa 
2023/2025”; 

– Deliberazione del Consiglio dell'Unione n. 4 del 29.03.2023 “Approvazione del Bilancio di previsione 
2023-2025”; 

– Deliberazione della Giunta dell'Unione n. 27 del 29.03.2023 “Approvazione del Piano Esecutivo di 
Gestione (P.E.G.) anni 2023-2025”; 

 

Dato atto degli allegati pareri favorevoli, espressi sulla presente proposta di deliberazione ai sensi degli 
articoli 49, comma 1 e 147-bis, comma 1, del TUEL: 
− dal Dirigente del Settore 8 - Sviluppo Territoriale, in ordine alla regolarità tecnica attestante la regolarità 

e la correttezza dell’azione amministrativa; 
− dal Dirigente del Servizio finanziario in ordine alla regolarità contabile; 
 
tutto ciò premesso e considerato 

 

PROPONE 

 

AL CONSIGLIO DELL'UNIONE DI DELIBERARE QUANTO SEGUE: 

 

1. di approvare lo schema  convenzione tra i comuni di Campogalliano, Carpi, Novi di Modena, Soliera e 
l’Unione delle Terre d’Argine per la gestione attraverso l’Unione delle Terre d’Argine del Centro di 
Educazione all’Ambiente e alla Sostenibilità (CEAS), in allegato A al presente atto, a farne parte 
integrante e sostanziale; 

2. di dare mandato al Presidente pro tempore dell'Unione di sottoscrivere la convenzione a seguito 
dell'esecutività del presente atto;  

3. di dare atto che si assolve agli obblighi previsti dall'art. 23 del D.Lgs 33/2013 mediante la pubblicazione 
della presente deliberazione sul sito dell'Ente, sezione Amministrazione Trasparente, sottosezione 
Provvedimenti, dei dati richiesti in formato tabellare aperto; 

 

PROPONE INOLTRE 

 

di rendere la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs. 
267/2000, allo scopo di consentire il perfezionamento della convezione nei tempi più brevi possibili. 

 



ALLEGATO A 
 

 
 

 

CONVENZIONE TRA I COMUNI DI CAMPOGALLIANO, CARPI, NOVI DI MODENA, SOLIERA E 
L’UNIONE DELLE TERRE D’ARGINE PER LA GESTIONE ATTRAVERSO L’UNIONE DELLE TERRE 
D’ARGINE DEL CENTRO DI EDUCAZIONE ALL’AMBIENTE E ALLA SOSTENIBILITÀ (CEAS UdTA). 
 
Premesso: 

• che l’art. 6 dello Statuto dell’Unione delle Terre d’Argine prevede che i Comuni partecipanti possano 
conferire all’Unione le materie di propria competenza, ad essi delegati, nonché la gestione di servizi 
pubblici. 

• che l’art. 7 dello Statuto dell’Unione prevede che il trasferimento delle competenze sulle materie dei 
Comuni all’Unione avviene e si perfeziona con l’approvazione, a maggioranza assoluta dei consiglieri 
assegnati, da parte dei Consigli dei Comuni che effettuano il trasferimento e, subito dopo, da parte del 
Consiglio dell’Unione, di uno schema di convenzione da sottoscrivere formalmente che deve, in ogni 
caso, prevedere: 

- il  contenuto della materia o dei servizi trasferiti; 

- la descrizione della regolazione dei rapporti finanziari fra gli Enti coinvolti; 

- le forme di consultazione fra gli Enti coinvolti; 

- gli eventuali trasferimenti di risorse umane, finanziarie e strumentali; 

- l’eventuale durata, nel caso in cui la durata del trasferimento non coincida con quella 
dell’Unione; 

- le modalità di recesso; 

• che la gestione dei servizi afferenti al CENTRO DI EDUCAZIONE ALL’AMBIENTE E ALLA 
SOSTENIBILITÀ (CEAS), oggetto della presente convenzione è già stata trasferita all’Unione delle Terre 
d’Argine fin dall’anno 2007 (rif. DCU n. 4 del 21.03.2007), essendo tale materia oggetto di gestione 
associata in convenzione fra i Comuni di Carpi, Novi di Modena e Soliera da parte dell’Associazione 
Intercomunale a cui l’Unione è subentrata; 

• che il Comune di Campogalliano, con lettera in atti al PG  n. 21552 del 24/03/2023, ha chiesto di poter 
partecipare alla gestione del CEAS  e di usufruire dei servizi dallo stesso erogati; 

• che il Presidente dell’Unione con lettera in atti al PG n. 23941 del 01/04/2023, ha espresso nulla osta 
alla partecipazione del Comune di Campogalliano alla gestione del CEAS, secondo quanto previsto dallo 
Statuto dell’Unione delle Terre d’Argine (artt. 6 e 7) e, contestualmente, ha trasmesso ai Sindaci dei 
Comuni di Campogalliano, Carpi, Novi di Modena e Soliera lo schema della nuova convenzione da 
approvare nei rispettivi Consigli Comunali; 

• che si ritiene necessario adeguare i contenuti convenzionati relativi ai servizi afferenti al CEAS 
UdTA, in conseguenza dell’ingresso del Comune di Campogalliano;  

• che i Consigli Comunali dei comuni di Campogalliano, Carpi, Novi di Modena e Soliera con propri atti 
deliberativi hanno approvato il presente schema di convenzione: 

– Comune di Campogalliano:  D.C. n. 18 del 28/04/2023; 
– Comune di Carpi:  D.C. n. 18 del 20/04/2023; 
– Comune di Novi di Modena: D.C. n. 20 del 27/04/2023; 
– Comune di Soliera: D.C. n. 25 del 27/04/2023; 

• che il Consiglio dell’Unione, ai sensi dello Statuto, ha approvato il medesimo schema di Convenzione a 
seguito delle Deliberazioni comunali sopracitate con D.C. n. ____________ del _____________ 
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Tutto ciò premesso 

- Bellelli Alberto nato a ____________ il  ____________che interviene nel presente atto nella sua 
qualità di Presidente dell’Unione delle Terre d’Argine con sede a Carpi in C.so A. Pio 91, in 
esecuzione di quanto previsto dallo Statuto dell'Unione all'art.7 e dalla D.C.U. n._____ del. ________;  

- Diacci Enrico nato a _____________ il __________ che interviene nella sua qualità di Sindaco del 
Comune di Novi di Modena in esecuzione di quanto previsto dalla D.C. n._____ del. ________; 

- Guerzoni Paola nata a _____________ il __________ che interviene nella sua qualità di Sindaco del 
Comune di Campogalliano in esecuzione di quanto previsto dalla D.C. n._____ del. ________; 

- Bellelli Alberto nato a _____________ il __________ che interviene nella sua qualità di Sindaco del 
Comune di Carpi in esecuzione di quanto previsto dalla D.C. n._____ del. ________;; 

- Solomita Roberto nato a _____________ il __________ che interviene nella sua qualità di Sindaco del 
Comune di Soliera in esecuzione di quanto previsto dalla D.C. n. _____ del. ________;. 

 
STIPULANO  

ai sensi dell’art. 30 del D.Lgs. 267/2000 e di 

quanto previsto dallo Statuto dell’Unione 

LA PRESENTE CONVENZIONE 

 
 

ART. 1 
Oggetto della convenzione 

 

1. La premessa costituisce parte integrante e sostanziale della presente convenzione. 

2. I Comuni di Campogalliano, Carpi, Novi di Modena, Soliera, di seguito indicati per brevità come Comuni 
o come Comuni conferenti, considerano trasferite all’Unione delle Terre d’Argine, di seguito per brevità 
indicata come Unione, tutte le attuali competenze, funzioni ed attività esercitate in materia di gestione 
del CENTRO DI EDUCAZIONE ALL’AMBIENTE E ALLA SOSTENIBILITÀ (CEAS). 

3. In particolare, a scopo indicativo, sono trasferite all’Unione le competenze comunali già trasferite 
precedentemente all’Unione stessa riguardanti i seguenti servizi: 

a. offrire, alle scuole di ogni ordine e grado, un laboratorio specializzato dove realizzare interventi di 
natura formativa e informativa sui temi dell’ambiente e della sostenibilità, attraverso attività 
strutturate e ripetute nel tempo; 

b. offrire agli insegnanti attività di consulenza e aggiornamento al fine di promuovere la loro autonomia 
nella gestione dell'educazione all’ambiente e alla sostenibilità, con particolare riferimento agli aspetti 
peculiari del territorio locale; 

c. offrire alla cittadinanza opportunità informative e/o formative in grado di sviluppare una nuova etica 
nei riguardi dell'ambiente e una nuova assunzione di responsabilità nel rapporto tra cittadino e 
territorio nel quale vive;  

d. costituire una banca dati sull'ambiente formata da materiali didattici strutturati utili al lavoro di 
programmazione degli insegnanti, nonché materiali di natura culturale sulle discipline ambientali per 
l'utenza in generale;  

e. garantire adeguata apertura al pubblico del CEAS;  
f. rappresentare e divulgare, mediante ausili e supporti vari, le attività, interventi ed esperienze 

progettati e condotti dal CEAS; 
g. garantire sufficiente disponibilità e stabilità di risorse economiche ed umane per il funzionamento del 

CEAS e per lo svolgimento delle attività di competenza; 
h. garantire coerenza informativa, formativa e didattico-educativa alle attività svolte, che spesso si 

configurano come completamento, prosecuzione e approfondimento di percorsi/progetti didattici e 
divulgativi pluriennali;  
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i. integrare e condividere il patrimonio di conoscenze, di materiali di natura culturale, di strumenti e di 
attrezzature propri di ciascuna Amministrazione al fine di potenziare e qualificare le capacità di 
intervento sul territorio;  

j. attivare e consolidare rapporti con partners pubblici e privati (es. Regione, Enti benemeriti, 
associazionismo e volontariato, scuole, imprese, ecc.), interessati a partecipare e/o contribuire, 
anche finanziariamente, alle attività del CEAS. 

 

ART. 2 
Personale 

 

Con il trasferimento della materia all’Unione il personale dei singoli Comuni conferenti assegnati alle 
attività previste, opera solo per parte del proprio tempo lavorativo alla gestione della materia trasferita, 
pertanto non è previsto il trasferimento di personale dai Comuni conferenti all’Unione, salvo successive 
scelte organizzate da attuarsi con specifici atti. 

 

ART. 3 
Rapporti finanziari fra Comuni ed Unione 

1. I Comuni conferenti si impegnano a stanziare nei rispettivi bilanci preventivi annuali a partire 
dall’esercizio 2023-2025 le somme necessarie a coprire la spesa per la gestione del CEAS, secondo 
la seguente suddivisione in linea con le percentuali già previste nella precedente convenzione fra i 
Comuni di Carpi, Novi di Modena e Soliera: 

Comune di Campogalliano 7,60% del totale della spesa prevista 
Comune di Carpi 67,50% del totale della spesa prevista  
Comune di Novi di Modena 11,10% del totale della spesa prevista  
Comune di Soliera 13,80% del totale della spesa prevista  

 

2. Le quote a carico dei suddetti Comuni sopra stabilite rientrano nell’importo annuale del contributo 
per funzioni trasferite, che può essere rideterminato ogni anno con Delibera consiliare di 
approvazione del bilancio preventivo dell’Unione. 

 

ART. 4 

Utilizzo dei beni immobili, mobili e delle attrezzature e accesso ai servizi 

1. L’Unione esercita le competenze, le funzioni e svolge le attività trasferite oggetto della presente 
convenzione utilizzando: 

− i locali messi a disposizione dal Comune di Carpi in Via Manfredo Pio n. 11; 

− i beni mobili, gli arredi, le attrezzature, le apparecchiature tecniche presenti presso i locali suddetti. 

2. Ai servizi del CEAS possono accedere tutti gli insegnanti e studenti delle scuole di ogni ordine e grado 
dei comuni conferenti, nonché tutti i cittadini residenti nel medesimo territorio. Gli utenti potranno 
usufruire dei locali del CEAS dei materiali didattici ed educativi disponibili, delle attrezzature e degli 
strumenti in dotazione al CEAS, secondo disponibilità e secondo le norme che regolano il servizio di 
prestito e accesso.  
. 

 
ART. 5 

Durata, Revoca e Recesso 

1. Il trasferimento all’Unione delle competenze, delle funzioni e delle attività dei Comuni riguardanti la 
materia oggetto della presente convenzione ha durata pari a quella dell’Unione delle Terre d’Argine. 
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2. L’Unione assume tutte le competenze, le funzioni e svolge le attività attribuite, riguardanti la materia 
oggetto del trasferimento, subentrando agli stessi Comuni nei rapporti che essi abbiano eventualmente 
in essere con soggetti terzi inerenti la materia trasferita. 

3. Ai sensi di quanto previsto nell’art. 3 dello Statuto dell’Unione, ogni Comune può recedere 
unilateralmente dall’Unione.  

Tale eventualità provoca la contestuale revoca delle competenze, delle funzioni e delle attività inerenti la  
materia trasferita dal Comune all’Unione. 
 

4. Ai sensi di quanto previsto all’art. 7 dello Statuto dell’Unione, ogni Comune, pur non recedendo 
dall’Unione, può revocare le competenze, le funzioni e le attività inerenti la materia precedentemente 
trasferita all’Unione. 

5. Nei due casi precedenti di Recesso e Revoca il Comune revocante ritorna nella piena titolarità delle 
competenze, delle funzioni e delle attività inerenti la materia precedentemente trasferita all’Unione, nei 
tempi previsti dallo Statuto dell’Unione. La revoca è esercitata entro il mese di giugno di ogni anno ed ha 
effetto dal 1° gennaio dell’anno successivo come previsto dall’art. 7 dello Statuto dell’Unione. 

 
ART. 6 

Rapporti fra i Comuni e l’Unione 

Le relazioni ed i rapporti fra Unione e Comuni conferenti avviene sulla base di quanto previsto dallo Statuto e 
dai conseguenti provvedimenti adottati in merito dagli organi di governo. 

 

ART. 7 
Norme finali 

 

Per tutto quanto non espressamente previsto dalla presente convenzione si rimanda allo Statuto dell’Unione  
e alle norme in materia di rapporti fra Enti Locali previste dalle leggi regionali e statali in materia. 

 Letto approvato e sottoscritto 

 
IL PRESIDENTE DELL’UNIONE  
(Alberto Bellelli) 
 
SINDACO DI CAMPOGALLIANO 
(Paola Guerzoni) 
 
SINDACO DI CARPI 
(Alberto Bellelli) 
 
SINDACO DI NOVI DI MODENA 
(Enrico Diacci) 
 
SINDACO DI SOLIERA 
(Roberto Solomita) 

 

 


